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   Absztrakt 

   Az autizmus spektrum zavar komplex és heterogén jellege komoly kihívásokat támaszt mind 

a diagnosztikai, mind az oktatási folyamatokban. A mesterséges intelligencia és a robotika 

fejlődése új, innovatív eszközöket kínál a személyre szabott, adaptív beavatkozások 

megvalósítására. Jelen dolgozat célja átfogó áttekintést nyújtani a mesterséges intelligencia 

alkalmazásának szerepéről, valamint a készségfejlesztésben betöltött szerepéről az autista 

gyermekek és fiatalok támogatása során. 

   Kulcsszavak: mesterséges intelligencia, autizmus, diagnosztika, fejlesztés 

   Diszciplina: gyógypedagógia, pszichológia, egészségtudomány  

 

   Abstract 

   RELEVANCE OF ARTIFICIAL INTELLIGENCE APPLICATIONS IN AUTISM 

SPECTRUM DISORDER 

   The complex and heterogeneous nature of Autism Spectrum Disorder poses significant 

challenges in both diagnostic and educational processes. Advances in artificial intelligence and 

robotics offer new, innovative tools for implementing personalized and adaptive interventions. 

The aim of this paper is to provide a comprehensive overview of the role of artificial intelligence 

in supporting children and young people with autism, with particular focus on its application in 

diagnostics and skill development. 

   Keywords: artificial intelligence, autism, diagnostics, intervention 

   Disciplines: special education, psychology, health sciences 

 

 
 
 
   A mesterséges intelligencia alkalmazása az 

autizmus spektrum zavarokkal élők támo-

gatásában jelentős potenciált kínál mind a 

diagnosztikai, mind az oktatási folyamatok 

fejlesztésére. Nemzetközi kutatások ered-

ményei rámutatnak, hogy ezen technológiai 

intervenciók elősegíthetik a társas elkötele-

ződés növelését, miközben hangsúlyozzák a 

környezeti és egyéni tényezők befolyásoló 

szerepét. A kvantitatív és kvalitatív módszer-

tani megközelítések együttes alkalmazása mé-

lyebb betekintést tesz lehetővé az intervenciók 

eredményességének megértésébe. Jelenleg a 

robotikai rendszerek többsége távirányított 

működésű, ami korlátozza alkalmazhatósá-

gukat dinamikus, hosszú távú beavatkozások 

esetén. Ezzel szemben az adaptív, személyre 

szabott mesterséges intelligencia alapú tech-

nológiák rugalmasan igazodnak az egyén 

szükségleteihez. Kiemelten fontos a techno-

lógia preferálhatóságának, interakciós mintá-

zatainak, valamint az alkalmazhatóságot befo-

lyásoló demográfiai és kognitív tényezőknek a 

feltárása. Az autizmus heterogenitásából ere-
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dően az egyéni különbségek figyelembevétele 

nélkülözhetetlen az eredményes felhasználás 

érdekében. A technológiai eszközök alkalma-

zása elősegítheti a tanulási folyamatok gyor-

sítását és a megszerzett készségek valós 

élethelyzetekbe történő hatékony átültetését. 

A mesterséges intelligencia felelősségteljes és 

tudatos alkalmazása jelentős előrelépést je-

lenthet az autizmus korai felismerésében és 

támogatásában, azonban további célzott ku-

tatások szükségesek a nemi, földrajzi és 

társadalmi különbségek mérséklése, valamint 

az inkluzív és fenntartható oktatási környezet 

kialakítása érdekében.  

   A tanulmány az autizmus spektrum zavar 

alapvető jellemzőinek áttekintésével indul, 

majd a digitális technológiák alkalmazási 

lehetőségein keresztül fokozatosan vezeti be 

az olvasót a mesterséges intelligencia nyújtotta 

innovatív intervenciós és oktatási potenciálba. 

 

 

   Autizmus spektrum zavar 

   Az autizmus spektrum zavar az ideg-

rendszer pervazív fejlődési zavara, amely a 

szocio-kommunikációban nyilvánul meg, 

illetve ismétlődő viselkedéses minták jellemzik 

(APA, 2022). Az állapot jellegéből adódóan az 

érintettek speciális támogatást, figyelmet igé-

nyelnek (Franchini és tsai, 2018). Az autizmus 

előfordulási gyakorisága folyamatosan emel-

kedő tendenciát mutat (Croen és tsai, 2015). A 

WHO (2011) jelentése szerint a világ népes-

ségének 15%-ra rendelkezik fizikai, mentális 

vagy érzékszervi fogyatékossággal, a becslések 

szerint fogyatékossággal élő gyermekek száma 

93 és 150 millió lehet, bár viszonylag kevés 

információ áll rendelkezésre róla. Zeidan és 

tsai (2022) alapján az autizmus globális pre-

valenciája 1% körül mozog. Az állapot jelen 

ismeretek szerint nem gyógyítható, az érin-

tettek élethosszig tartó egyéni támogatást 

igényelnek, az állapothoz kapcsolódó költ-

ségek a családokra nagy terhet rónak (Keder 

és tsai, 2022).  

   Az autizmus spektrum zavar diagnoszti-

zálása magas szintű szakértelmet igényel, a-

mely számos régióban korlátozottan érhető el, 

miközben az autizmus társadalmi ismertsége 

is alacsony. Ez gyakran késedelmes, pontatlan 

vagy téves diagnózishoz, illetve az érintettek 

félreértelmezéséhez és stigmatizációjához ve-

zet (Dubey és tsai, 2024). Bár a mesterséges 

intelligencia sikeresen alkalmazható bizonyos 

betegségek kockázatának előre jelzéséhez, 

autizmus esetén nagyfokú a tüneti és okozati 

heterogenitás, ezért nehéz mérhetővé tenni a 

közös genetikai mintázatokat. Ezzel együtt a 

strukturális és funkcionális agyi képalkotó 

eljárások, valamint neuropszichológiai és ne-

urofiziológiai markerek sem egyértelműek, e-

gyelőre ezek a faktorok nem képesek 

megbízhatóan támogatni a diagnózis felállí-

tását (Uddin, Wang és Woodbury-Smith, 

2019). 

 

 

   Digitális technológiák lehetőségei  

   a személyre szabott ellátásban 

   A digitális technológiák alkalmazása jelentős 

potenciált hordoz az autizmus spektrum 

zavarok differenciáldiagnosztikájának támo-

gatásában, objektív és bizonyítékokon alapuló 

klinikai döntések elősegítésében, miközben 
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csökkenti az ellátórendszer leterheltségét. Az 

automatizált, multimodális tünetértékelés – 

kognitív, viselkedéses és neurobiológiai di-

menziók mentén –, lehetővé teszi a személyre 

szabott prognózisalkotást és terápiatervezést, 

valamint a tünetek hosszú távú, folyamatos 

monitorozását. Fontos megjegyezni, hogy e 

technológiák nem a klinikai döntéshozatal 

kiváltására, hanem mindössze azok kiegé-

szítésére szolgálnak, elősegítve az objektivitást 

és a szakemberek kapacitásainak tehermente-

sítését (Koehler és Falter-Wagner, 2023). 

   Jelenleg nem állnak rendelkezésre olyan 

költséghatékony, otthoni környezetben is 

alkalmazható megoldások, amelyek megfelel-

nének az autizmus-specifikus fejlesztési köve-

telményeknek. A vizsgálatok azt mutatják, 

hogy a robotok a gyermek-felnőtt interakcióit 

facilitálni képesek, motivációt jelentenek 

(Dickstein-Fischer és tsai, 2011). Ugyanakkor 

többségük kontrollált környezetben, rövid 

beavatkozási időszak mellett és utókövetés 

nélkül zajlott, ami korlátozza az eredmények 

általánosíthatóságát, és megfontolt értelme-

zést tesz szükségessé (Scassellati és tsai, 2018). 

Zhang és tsai (2019) megállapítása szerint a 

szociális robotok alkalmazása várhatóan egyre 

jelentősebb szerephez jut a mindennapi 

életben, a kutatási eredmények pedig értékes 

támpontokat adnak a robotok fejlesztéséhez 

és klinikai alkalmazásához az intervenciók 

során.  

   Az érintettek számára gyakran nehézséget 

okoz a társas kapcsolatok kialakítása és fenn-

tartása. A kutatások alapján elmondható, hogy 

a fejlesztésekbe történő bevonhatóságot nö-

velik a technikai eszközök és robotok, melyek 

alkalmazása hozzájárul az inkluzív oktatás 

megvalósításához (Tuna, 2022). A mestersé-

ges intelligencia dinamikus fejlődése azonban 

új lehetőségeket teremt az oktatás területén, 

különösen a sajátos nevelési igényű tanulók 

egyéni képességprofiljához igazodó támogatás 

kialakításában (Karsenti, 2019). A jövő ok-

tatási rendszereiben kulcsfontosságúvá válik a 

mesterséges intelligencia alapú technológiák 

és a pedagógusok közötti szoros együttműkö-

dés, amely képes előmozdítani egy befo-

gadóbb, differenciáltabb és hatékonyabb 

tanulási környezet kialakítását valamennyi diák 

számára. Ennek ellenére a pedagógus szerepe 

továbbra is nélkülözhetetlen, hiszen az ok-

tatók személyes jelenléte, empatikus hozzá-

állása, valamint a tanulók egyéni szükségle-

teihez való érzékeny alkalmazkodás alapvető 

feltétele a támogató és fejlesztő tanulási kör-

nyezet fenntartásának. Ezek a technológiák 

elsősorban a szociális interakció, a kom-

munikáció és az önálló életvezetéshez szük-

séges készségek fejlesztését célozzák.  

   A robotok kiszámítható működése, struk-

turáltsága és következetessége megkönnyíti az 

autista gyermekek számára a tanulási folya-

matot, valamint csökkentheti a környezeti 

ingerekből fakadó stresszt. A mélytanuláson 

alapuló algoritmusok különösen hatékonyak 

lehetnek az autizmus rendkívül heterogén 

megnyilvánulási formáinak felismerésében és 

megértésében, mivel képesek sokféle és eltérő 

információk feldolgozására és mintázatok 

felismerésére. E technológiák lehetővé teszik 

a beavatkozások finomhangolását a tanulók 

egyéni jellemzőihez igazítva. Mindezek tük-

rében az eszközök alkalmazása az autista 
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tanulók oktatásában nemcsak ígéretesnek te-

kinthető, hanem egyre hangsúlyosabb kutatási 

irányt is képvisel a pedagógia területén (Barua 

és tsai, 2022). Általánosan releváns gyakorlati 

elvként hangsúlyozandó a megfelelő felké-

szülés fontossága, a környezeti tényezők gon-

dos figyelembevétele, a fokozatos hozzá-

szoktatás alkalmazása, a támogató és elkö-

telezett szakmai jelenlét biztosítása, valamint 

az egyénre szabott, rugalmas megközelítések 

következetes érvényesítése (McGregor és tsai, 

2025). 

 

   Robotika alkalmazása  

   és egyéb technológiai válaszok  

   az autizmus kihívásaira 

   A digitális technológiák felhasználási terü-

lete rendkívül szerteágazó, az érintettek támo-

gatásában kedvező kimeneti mutatókat pre-

zentálnak az eredmények. Milne és tsai (2018) 

virtuális ágenseket alkalmaztak a beszélgetési 

technikák, a figyelem és a beszélgetőváltás 

gyakorlása érdekében. Az írás sebességének 

javításáért – a kézírás olvashatóságának meg-

tartása mellett –, Palsbo és Hood-Szivek 

(2012) alkalmazott robot-asszisztált mozgás-

fejlesztést. So és tsai (2018) tanulmánya szerint 

a robot-alapú beavatkozás a gesztusok és a 

verbális jelzések megjelenését növelték. 

Zhang és tsai (2019) robottal végzett játékos 

szituációk során a bizalmatlanságot és meg-

tévesztést vizsgálták. A robotika alkalmazása 

az utánzási képességekben is támogatást je-

lentett (Alnafjan és tsai, 2024). Illetve a 

szemkontaktus gyakorisága és időtartama, 

valamint a releváns verbális kezdeményezés 

tekintetében is előre mutatók az adatok 

(Chung, 2018). A robotok egyik előnye közé 

tartozik, hogy képesek érzelmeket felismerni 

és visszajelzést adni (Nagae és Lee, 2022), így 

a szociális készségfejlesztésben is vizsgálandó 

hasznosságuk (Holeva és tsai, 2024). Kim és 

tsai (2024) a virtuális valóság segítségével 

szimulált különféle munkahelyi szociális hely-

zeteket, mely támogatás az önhatékonyság ér-

tékelésére, önismeretre és szorongáskezelésre 

is pozitívan hatott. 

   A nemzetközi eredmények figyelembevéte-

lével úgy tűnik, az autizmus spektrum za-

varral diagnosztizált személyek előnyben 

részesítik a nem szociális ingereket (Annaz és 

tsai, 2010). Bekele és tsai (2023) vizsgálatában 

az autizmussal élő gyermekek szignifikánsan 

több időt töltöttek a humanoid robotok meg-

figyelésével, mint neurotipikus társaik. 

Shamsuddin és tsai (2012), valamint  

Sophokleous és tsai (2021) szerint ennek fő 

okai a motiváció és a megfelelő formájú 

támogatás, amit a technikai eszközök biz-

tosítani képesek. Alapvetően a mobilon 

elérhető, gyermekek számára fejlesztett, ta-

nulást segítő alkalmazások – például a test-

részek felismerését és megnevezését támogató 

interaktív játékok –, is hasznosnak bizo-

nyulnak a szókincsfejlesztésben és növelik a 

tanulási motivációt (Eder et al., 2016). Azon 

számítógépes játékok is elköteleződést vál-

tanak ki, amelyek pontozásos, vagy jutalma-

zásos rendszeren alapulnak, Chen és tsai 

(2019) például az autista gyermekek érzelmi 

készségeinek és fogalmi megértési képessé-

geinek fejlesztésében azonosított pozitív 

változásokat. Számos kutatás igazolta, hogy az 

autizmus spektrum zavarral diagnosztizált 
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személyek többsége érdeklődést mutat a 

technológiai eszközök iránt, és megfelelő at-

titűddel viszonyulnak a digitális eszközök 

használatához, különösen a számítógépes 

tanulási formákhoz (Lin és tsai, 2013). 

   A robotok esetén a felhasználó képessége-

ihez adaptálható az interakciók típusa, illetve 

az eszköz által kibocsátott ingerek is sza-

bályozhatók. A fejlesztés során alkalmazott 

technikai eszközparknak képesnek kell lennie 

felkelteni és fenntartani a gyermekek fi-

gyelmét, valamint elősegíteni a magas szintű 

részvételt a foglalkozásokon, hogy a beavat-

kozás valóban hatékony legyen (Schadenberg 

és tsai, 2020). A robotok potenciálja abban 

rejlik, hogy képesek egyszerre emberi jel-

lemzőket és szociális jelzéseket közvetíteni, 

miközben megőrzik a tárgyakra jellemző 

egyszerűséget (Thill és tsai, 2013). Követ-

kezetesen viselkednek és nem mutatnak 

előítéletet, vagy nem ítélkeznek az érintettek 

felett, ami kiszámíthatóságot biztosít és a 

helyzetből eredő társas szorongást csökkenti 

(Scassellati, 2007). A robotokat úgy program-

mozzák, hogy elősegítse a társas viselkedések 

értelmezését, képesek legyenek információkat 

gyűjteni, illetve automatikusan kivitelezni 

bizonyos feladatokat. Az emberi reakciók 

megértésében a beszéd és a testbeszéd értel-

mezése alapvető, ugyanakkor technológiailag 

összetett feladat. Ezért az érintett személyek 

támogatása különböző szakterületek együtt-

működését igényli (Egido-García és tsai, 

2020). A robotok limitált, szabályozható reak-

ciói pozitív hatással lehetnek az érintettekre 

(Belpaeme és tsai, 2018), ugyanakkor ha a 

reakció nem érkezik meg 2 másodpercen 

belül, a fejlesztésben részesülő személyben 

frusztrációt válthat ki (Shiwa és tsai, 2008).  

   Mind a robotokkal, mind a szakemberekkel 

végzett fejlesztés hatékonynak bizonyul az 

autista személyek önálló kérdés kezdemé-

nyezésének támogatásában (Huskens és tsai, 

2013). Watanabe, Nishida és Kumazaki (2025) 

a verbális és nonverbális kommunikációban 

tapasztalt szignifikáns változást a beavat-

kozást követően. Mindemellett a nyelv, az 

utánzás, a figyelem és a kommunikációs 

készségek fejlesztésében is releváns lehet 

alkalmazásuk (Zorcec és tsai, 2021). Bár a 

robotokkal végzett intervenciós programok 

hatékonyságát alátámasztó bizonyítékok még 

nem elegendőek, több kutatásban már szig-

nifikáns eredményeket mutattak ki a beavat-

kozások hatására. Chung, Kuen-Fung és 

Chow (2025) randomizált, kontrollált vizs-

gálatában és a robot által támogatott inter-

venciós csoportban jelentős különbséget talál-

tak a kommunikációban és a reciprok társas 

interakciók tekintetében, valamint a szülők is 

a társas részvétel pozitív változásairól számol-

tak be.  

   Az egyéni preferenciák jelentősen eltérhet-

nek a robottípusok elfogadottságában – súlyo-

sabb érintettség esetén gyakrabban részesítik 

előnyben a humanoid robotokat. A közel-

múltban bekövetkezett nagyléptékű fejlődés 

szinte előrevetíti ezen technológiák alkal-

mazását autizmus esetén, azonban a fejlesz-

tések nagyfokú heterogenitása miatt a kutatók 

eltérő tapasztalatokról számolnak be (lásd: 

Kumazaki és tsai, 2017), ezért figyelembe kell 

venni, hogy a gyermekek nem minden esetben 

reagálnak pozitívan az eszközökre (Feil-Seifer 
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és Mataric, 2011). Noha a képzett szakem-

berek által végzett személyes klinikai beavat-

kozások hatékonyan hozzájárulnak a társas 

kommunikáció, különösen a spontán be-

szélgetések fejlesztéséhez, ezek a beavat-

kozások gyakran költségigényesek és sokak 

számára nehezen hozzáférhetők, tekintettel az 

autizmus magas prevalenciájára és a megfelelő 

szakmai képzés hiányára.  

 

   A mesterséges intelligencia alkalmazása  

   a szűrésben és diagnosztikában 

   A mesterséges intelligencia területén autiz-

mus relevanciával megjelenő kutatások több-

sége az Amerikai Egyesül Államokból és az 

Egyesült Királyságból származik, amely a 

gazdasági és megfelelő politikai támogatott-

sággal magyarázható (Wu és tsai, 2023). A 

mesterséges intelligencia, különösen a gépi 

tanulási algoritmusok alkalmazása, jelentős 

előrelépést eredményezhet az autizmus diag-

nosztikai folyamatainak pontosabbá és hate-

konyabbá tételében. A hagyományos szűrő-

eszközök mellett a kérdőívek és otthoni kör-

nyezetből származó videók gépi tanulási 

algoritmusokkal történő elemzése érzékeny-

ség és specificitás tekintetében is alkalmasnak 

bizonyult. Abbas és tsai (2018) kutatása sze-

rint az otthoni videók mesterséges Intelli-

gencia általi elemzése lehetővé teszi az autiz-

mus gyorsabb és szélesebb körű szűrését. 

Mindemellett a videókból hiányzó viselke-

déses jellemzők kezelése is alapvető fontos-

ságú a megbízhatóság fenntartásához az ál-

lapot felismerésében. Tariq és tsai (2019) 

szintén otthoni videók elemzésén alapuló, 

kétlépcsős gépi tanulási modellt fejlesztettek 

ki a fejlődési késések korai felismerése érde-

kében. Első lépésben a tipikusan fejlődő és 

atipikus viselkedést differenciálták, a második 

lépés pedig az autizmus és egyéb fejlődési 

zavarok azonosítására szolgált. A modell 

76%-os és 85%-os pontosságot ért el az első 

és második lépésben, illetve mindkét esetben 

76%-os érzékenységet mutatott. Az eredmé-

nyek a klinikai megfigyelésekkel összhangban 

álltak. 

   A szemmozgáskövetés elemzése 90%-os 

pontosságot és 93%-os specificitást mutatott 

Oliveira és tsai (2021) vizsgálatában. De Belen 

és tsai (2024) az autizmus azonosításában 

94,59%-os pontosságot, 100%-os érzékeny-

séget és 76,47%-os specificitást értek el, a 

tünetek súlyosságának előrejelzésében pedig 

modelljük 94,74%-os pontosságot, 87,50%-os 

érzékenységet és 100%-os specificitást muta-

tott, amely hasznos perspektívát jelenthet ala-

csony életkorú gyermekek azonosítása esetén.  

   A szemmozgáskövető technológia alkal-

mazása az autizmus állapotának azonosítása és 

a tünetek súlyosságának meghatározása szem-

pontjából annak indikátora lehet. Az autista 

gyermekek tekintetének eltérő fókuszát (elő-

sorban az arcüregek, háttér, testrészek, idegen 

rasszok és ismeretlen arcok esetén pedig 

kevesebb társas jelzésre összpontosult a 

figyelem) azonosította Kang és tsai (2020) a 

neurotipikus alanyokhoz képest. Junxia és tsai 

(2018) is hasonló eredményeket találtak: 

autista gyermekeknél a közös figyelem és a 

száj fixációs idejének aránya szignifikánsan 

alacsonyabb volt, több figyelmet fordítottak a 

háttérre és a testre. Wan és tsai (2019) a száj és 

a test fixációs ideje alapján szignifikánsan meg 
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tudták különböztetni az autista és neuro-

tipikus gyermekeket 85,1%-os pontossággal. 

   Jelenlegi ismereteink szerint az autizmusnak 

nincsenek egyértelmű genetikai diagnosztikus 

markerei; ezzel szemben a mesterséges in-

telligencia segíthet nagyméretű adatbázisok 

elemzésében a genetikai kockázatok azono-

sítása érdekében. Mindez nem közvetlen diag-

nosztikai célt szolgál, hanem kockázatbecs-

lésre és kutatás támogatására alkalmas (Joudar, 

Albahri és Hamid, 2022). Chen és tsai (2020) 

rámutattak, hogy a diagnosztika folyamatának 

támogatásában a strukturális mágneses 

rezonancia képalkotás (MRI) alkalmazása is 

potenciállal bírhat, mert 75% feletti pontos-

sággal képes megkülönböztetni az autista és 

diagnózissal nem rendelkező személyek 

felvételeit olyan agyi területek alapján, amelye-

ket korábban is összefüggésbe hoztak már az 

autizmussal (homloklebeny, halántéklebeny 

vagy a hippocampus). A diffúziós tenzor 

képalkotás (DTI), a funkcionális mágneses 

rezonancia képalkotás (fMRI), valamint a gépi 

tanulás és mélytanulási technikák kombiná-

ciója szintén lehetőséget kínál a korai felis-

merésre, az agyi struktúrák megváltozásának 

és a funkcionális konnektivitás elemzésén ke-

resztül (Helmy és tsai, 2023). Supekar és tsai 

(2022) agyi aktivitás mintázatok alapján 

különböztették meg az autista és a tipikus 

fejlődésmenetet mutató személyeket és ezzel 

együtt előre jelezték a szocio-kommunikációs 

tünetek súlyosságát is.  

   Wolff és tsai (2022) szerint az autizmus és a 

figyelemhiányos hiperaktivitás-zavar (ADHD) 

differenciáldiagnosztikája rendkívül fontos a 

gyakorlatban, mivel eltérő támogatási mód-

szereket igényel, és a félrediagnosztizálás 

hosszú távon komoly nehézségeket okozhat. 

Vizsgálatuk alapján az autizmus diagnosztikai 

eszközeiben – mint az Autizmus Diag-

nosztikus Interjú javított változat (ADI-R) és 

az Autizmus Diagnosztikus Obszervációs 

Séma (ADOS) –, akár kevesebb tétel is elég 

lehet a különbségek pontos megállapításához 

és a folyamat hatékonyabbá tételéhez. Schulte-

Rüther és tsai (2023) az autizmus és más 

diagnózisok megkülönböztetése érdekében az 

ADOS 3. moduljának tételpontszámait ele-

mezték; a mesterséges intelligencia alapú mo-

dellek képesek voltak felismerni a különb-

ségeket, továbbá az autizmus és az ADHD 

együttes előfordulását is azonosítani. Wall és 

tsai (2012) tanulmányában alkalmazott gépi 

tanulás az ADOS 1-es moduljának rövidítését 

tette lehetővé anélkül, hogy az értékelés pon-

tossága csökkent volna. A gépi tanulási algo-

ritmus 8 ADOS-tétel alapján képes volt az 

autizmussal élő gyermekeket közel 100%-os 

pontossággal azonosítani. A szülők által 

megfogalmazott aggodalmak szövegelemző 

eszközök segítségével történő vizsgálatát 

végezte Ben-Sasson és tsai (2018) néhány 

célzott kérdés hozzáadásával. A szűrőesz-

közök az esetek 58%–88%-ában azonosítot-

ták az autizmus kockázatát, családi előfordulás 

esetén pedig háromszorosára nőtt a kockázat 

kimutatásának valószínűsége. Egy ausztráliai 

kutatás során több mint 260 000 anya-

gyermek egészségügyi adatainak elemzésével 

fejlesztettek ki egy gépi tanuláson alapuló 

modellt, amely képes volt azonosítani a leg-

fontosabb kockázati tényezőket. A modell 

jónak bizonyult, azonban még fejlesztésre 
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szorul a nagyobb pontosság elérése érdekében 

(Betts és tsai, 2023). Dick és tsai (2025) több 

mint 700 000 anya-gyermek adatpárt elemez-

tek és gépi tanulási modelleket alkalmaztak az 

állapot 18-60 hónapos korban történő előre 

jelzésére. A modell 70,9%-os érzékenységet és 

69,6%-os pontosságot ért el. Ezzel együtt 

azonban a mesterséges intelligencia alkal-

mazása számos kihívást is tartogat, beleértve a 

diagnosztikai kódok használatát, a jellemzők 

kiválasztását, az értékelési mérőszámok meg-

választását és az adatok osztályegyensúlyának 

hiányát (Thabtah, 2019).  

   Zhang (2025) szerint a mesterséges intelli-

gencia alapú modellek képesek lehetnek az 

autizmus spektrum zavarokra jellemző visel-

kedéses minták nagyobb pontosságú azono-

sítására akár már 13 hónapos kortól, mely a 

diagnosztikai folyamat idejét jelentős mér-

tékben lerövidítheti. A jövőbeli modellek 

fejlesztése során fontos figyelembe venni a 

diagnosztikai folyamatok szakmai alapelveit és 

a klinikai környezet sajátosságait (Cavus és 

Tsai, 2021), hogy javítsák a szűrésre és diag-

nosztizálásra használt eszközök hatékonysá-

gát és eredményességét. Emellett Bone és Tsai 

(2016) a különböző tesztek kombinálásának 

lehetőségét is felvetik a diagnosztikai telje-

sítmény növelése érdekében. Az új techno-

lógiák hozzájárulhatnak az epidemiológiai 

vizsgálatok szöveges adatainak hatékony e-

lemzéséhez, különösen ott, ahol a hagyo-

mányos kiértékelési módszerek jelentős idő- 

és munkaigénnyel járnak. A modell az autiz-

mus prevalenciáját viszonylag pontosan be-

csülte meg (1,46%, szemben a publikált 

1,55%-os értékkel) és 86,5%-os egyezést 

mutatott a szakértők által meghatározott 

esetdefiníciókkal, 84,0%-os érzékenységgel és 

89,4%-os pozitív prediktív értékkel (Maenner 

és tsai, 2016).  

   Az autizmus spektrum zavarral kapcsolatos 

kockázatok korai és egyszerű szűrésére egyre 

nagyobb szükség mutatkozik, tekintettel a 

diagnosztizált esetek számának gyors ütemű 

növekedésére, a diagnosztikai folyamat 

hosszú várakozási idejére, az egészségügyi 

ellátórendszerekre nehezedő pénzügyi ter-

hekre, valamint a társadalmi következmények-

re (Xipolitopoulos, Nikiforos és Exarchos, 

2021). Az autizmus spektrum zavar hagyo-

mányos diagnosztikai módszerei nagymér-

tékben támaszkodnak a viselkedéses vizsgá-

latokra, amelyek gyakran időigényesek, szub-

jektívek és szakértők bevonását igénylik. Az 

agyi aktivitás, arcfelismerés, szemmozgás-

követés, viselkedési megfigyelések és genetikai 

markerek adatait mesterséges intelligencia 

segítségével elemezve a kutatók hozzáfér-

hetőbb, hatékonyabb és megbízhatóbb diag-

nosztikai eszközöket fejleszthetnek a kutatók 

a zavar súlyosságának előrejelzése, a fejlődés 

nyomon követése és a gyermek szükség-

leteinek felmérése céljából. Azonosíthatóvá 

válhatnak tehát olyan finom jelek és mintá-

zatok, amelyeket az ember által végzett meg-

figyeléssel nehéz lenne észlelni. Ha az állapot 

felismerése, diagnosztizálása időben megtör-

ténik, akkor az érintettek korábban hozzá-

juthatnak a szükséges ellátáshoz. Az adat-

minőség, az adatvédelmi és etikai, valamint a 

klinikai integráció kérdése mindazonáltal 

további kihívásokat tartogat (Solek és tsai, 

2025). 
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   A mesterséges intelligencia 

   alkalmazásának egyéb területei 

   A mesterséges intelligencia alkalmazása szá-

mos további lehetőséget kínál, amit a ren-

delkezésre álló, kutatási szempontból releváns 

és előremutató tanulmányok is megerősítenek. 

Downs és tsai (2018) autista fiatalok egész-

ségügyi dokumentációja alapján az öngyil-

kossági kísérletek kockázatát kívánták fel-

térképezni. A gépi tanulás alkalmazása lehető-

vé teheti az egészségügyi és társadalmi adatok 

közötti bonyolult összefüggések feltárását, 

amelyek befolyásolják az autista személyek 

öngyilkossági gondolatainak gyakoriságát és a 

mentális egészségügyi szolgáltatások igénybe-

vételét (Marlow és tsai, 2025). A cyberbulling 

jelenségének felismerésében és a helyzetek 

kezelésében is segítséget képesek nyújtani a 

mesterséges intelligencia alapú virtuális ágen-

sek (Ferrer, Ali és Hughes, 2024).  

   Kiarashi és tsai (2024) kutatásában mes-

terséges intelligenciát alkalmazó, (off-body) 

alvásmonitorozó rendszert használtak, amely 

képes volt előre jelezni az autizmus spektrum 

zavarral élő személyeknél a reggeli időszakban 

jelentkező súlyos, kihívást jelentő viselke-

déseket. Eredményeik szerint az alvásminőség 

megbízható prediktora lehet a másnapi 

problémás viselkedéseknek. 

   A mesterséges intelligencia az élet más 

területein is hasznos segítséget nyújthat, pé-

ldául az állásinterjúkra való felkészülés során a 

nonverbális kommunikáció fejlesztésében. 

Ennek eredményeként a felhasználók maga-

biztosabbá váltak, és alacsonyabb stressz-

szintet mutattak Kumazaki és tsai (2019) vizs-

gálatában.  

    A mesterséges intelligencia és a robotok 

fontos szerepet játszhatnak a pszichoszociális 

készségek fejlesztésében. Holeva és tsai (2024) 

kutatása szerint javultak az autisták neuro-

pszichológiai tesztekben elért eredményei, 

amit a szülői visszajelzések is megerősítettek. 

Turan és tsai (2023) az érzelmek kifejezésének 

képességében mutatkozó korlátok mérésére 

fókuszáltak, míg Mayor és tsai (2023) szerint a 

modellek megbízhatóan támogatják az autista 

személyek érzelmi állapotának megértését.  

   A mesterséges intelligenciát alkalmazó esz-

közök – megfelelő képzés mellett –, tá-

mogatást nyújthatnak a szülők és pedagó-

gusok munkájában a fejlesztés során. Lehető-

séget teremthetnek a személyre szabott 

tanulásra, novel-hetik a motivációt (Barua és 

tsai, 2022; Li és tsai, 2024), valamint hozzá-

járulhatnak a kommunikációs stratégiák 

hatékonyabb megválasztásához, ezzel javítva 

az inkluzív oktatás minőségét (Lampos, Mintz 

és Qu, 2021).  

   A MI alkalmazása a gyógypedagógusok 

munkáját is támogathatja a tanítás során, 

különösen a tanítási lépések következetes al-

kalmazásának elősegítésében (Griffen és tsai, 

2024). A mesterséges intelligencián alapuló 

társas segítő robotok katalizálhatják az 

Alkalmazott Viselkedéselemzés (ABA) proto-

kolloknak megfelelő terápiás intervenciók 

végrehajtását, alkalmazkodva a segítségnyújtás 

lehetőségeihez és a megerősítés módjaihoz 

(Korneder és tsai, 2022). Koegel és tsai (2025) 

egy mesterséges intelligencia-alapú program 

empátiát fejlesztő hatását vizsgálták autiz-

mussal élő serdülők és felnőttek körében. Az 

eredmények alapján a rendszer szignifikáns 
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javulást eredményezett az empatikus kommu-

nikáció terén, amely a spontán társas inter-

akciókban is megnyilvánult. A résztvevők 

többsége elégedettségéről számolt be, és foko-

zott önbizalmat tapasztalt a társas helyzetek-

ben. 

   Crippa és tsai (2015) mozgásos feladatok 

kinematikai elemzését végezték el az autizmus 

korai azonosítása érdekében. A testtartás 

szabályozása Li, Mache és Todd (2020) szerint 

eltér a neurotipikus populációétól, de mester-

séges intelligencia segítségével ezek az elté-

rések nagy pontossággal azonosíthatók. A 

talpi nyomás középpont elmozdulásainak 

(COP) mérésével a poszturális kontroll mintá-

zatainak sikeres azonosítása vált lehetővé a 

gépi tanulás segítségével autizmusban.  

   Az atipikus kézmozgások differenciálását is 

gépi tanulási osztályozók képesek segíteni 

(Lim és tsai, 2017).  

   A vokális sztereotípiák mérésének objektív 

és automatizált lehetőségét Dufour, Lanovaz 

és Cardinal (2020) vetette fel. A vizsgálatuk-

ban résztvevő gyermekek eredményei erősen 

korreláltak a diagnosztikát végző szakemberek 

méréseivel. A beszédadatokból származó min-

tázatok azonosítása is hozzájárulhat a korai 

felismeréshez (Lee és tsai, 2020). Tang és tsai 

(2023) perifériás vérminták mRNS ex-

pressziós szintjét vizsgálták meg bioinforma-

tikai módszerek és a mesterséges intelligencia 

alkalmazásával, azonban kijelenthető, hogy a 

biomarkerek érvényességének megerősítésé-

hez további kutatásokra van szükség. Liao, 

Duan és Wang (2022) fiziológiai és viselke-

déses adatok kombinációját (elektroencefalo-

gráfia, szemfixáció és arckifejezések azo-

nosítása) alkalmazták az állapot felismerése 

érdekében. 

   Fiske és tsai (2019) kutatása szerint a 

mesterséges intelligencia mentális egészség-

ügyi alkalmazása etikai szempontból számos 

előnnyel jár, mint például az új terápiás 

lehetőségek, a nehezen elérhető csoportok 

bevonása, a kliensek elköteleződésének erő-

sítése, valamint az egészségügyi szakemberek 

tehermentesítése. Mindazonáltal komoly 

etikai kihívások is felmerülnek, többek között 

a nem kívánt hatások megelőzése, az adatetika 

kérdései, az alkalmazásfejlesztés és klinikai 

integráció szabályozatlansága, valamint a 

szabályozási és etikai keretek hiányosságai. 

További aggályokat vet fel a technológiai 

visszaélések lehetősége, a meglévő egészség-

ügyi egyenlőtlenségek mélyülése, valamint az 

autonómia védelme, a nem ember által mediált 

terápia szerepe, az algoritmusok átláthatósága, 

továbbá a mesterséges intelligencia hosszú 

távú hatása az emberképre és a betegség-

felfogásra. 

 

 

   Összefoglalás 

   A mesterséges intelligencia és robotika al-

kalmazása az autizmus spektrum zavarral élők 

támogatásában ígéretes lehetőségeket kínál a 

diagnosztikai és oktatási folyamatok fejlesz-

tésére. A nemzetközi tanulmányok ered-

ményei alátámasztják, hogy ezen intervenciók 

fokozhatják a társas elköteleződést, ugyan-

akkor hangsúlyozzák a kontextuális tényezők 

jelentőségét is. A kvantitatív és kvalitatív 

kutatási módszerek együttes alkalmazása 

mélyebb megértést nyújthat a beavatkozások 
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eredményességének vizsgálatában. A jelenlegi 

robotikai rendszerek még többnyire távi-

rányított működésűek, ami korlátozza hosz-

szabb távú és dinamikus beavatkozások során 

történő alkalmazhatóságukat. Ugyanakkor az 

adaptív válaszadásra képes számítógépes és 

robotikai technológiák rugalmasan igazod-

hatnak az autisták szükségleteihez, lehetőséget 

teremtve az egyénre szabott intervenciókra.  

   Fontos kutatási irányt jelent az e típusú 

ingerek hatásosságának és preferálhatósá-

gának vizsgálata. Az autista gyermekek 

különböző mértékben mutatnak érdeklődést a 

technológia iránt, és a robotok megjelenése, 

valamint mozgásmintázatai (társas jelzések 

felnagyítása, zavaró ingerek korlátozása) 

jelentősen befolyásolhatják az interakciók 

sikerességét. A robotokhoz való affinitás 

olyan tényezőktől is függhet, mint az életkor, 

a nem és az intelligenciaszint. E tekintetben a 

jövőbeli kutatásoknak tisztázniuk kell, hogy 

mely robottípusok bizonyulnak optimálisnak a 

különböző profillal rendelkezők esetében. 

   Az autizmus rendkívül heterogén termé-

szetéből adódóan a gyermekek eltérően re-

agálnak ugyanazon beavatkozásokra. Korábbi 

vizsgálatok is eltérő eredményeket mutattak ki 

az arcra, szemre vagy szájra irányuló figyelem 

tekintetében, ami tovább erősíti a differenciált 

megközelítés szükségességét. A jövőbeli kuta-

tásoknak ezért figyelembe kell venniük az 

egyéni különbségeket, a korcsoportokat, 

valamint az intellektuális képességek eltéréseit. 

Bár a randomizált, kontrollált vizsgálatok 

elengedhetetlenek a beavatkozások hatékony-

ságának bizonyítására, iskolai környezetben 

ezek etikai aggályokat vethetnek fel, külö-

nösen, ha a hatékony támogatási formák 

visszatartása történne meg. Ugyanakkor a 

kontrollcsoportos vizsgálatok szükségessége 

továbbra is fennáll a bizonyítékalapú követ-

keztetések megerősítéséhez. 

   Külön figyelmet érdemel az autista lányok 

bevonása a vizsgálatokba, mivel a jelenlegi 

kutatások többsége elsősorban fiúkra fóku-

szált. Emellett vizsgálni szükséges, hogy az 

intervenciók során tanult készségek hosszabb 

távon is fennmaradnak-e, és mennyiben se-

gítik elő az otthoni, iskolai és közösségi 

részvételt. A mesterséges intelligencia térnye-

rése az oktatásban nemcsak lehetőségeket, 

hanem etikai kihívásokat is magában hordoz. 

A mesterséges intelligencia eszközök fenn-

tartása, karbantartása és javítása ráadásul jelen-

tős anyagi terhet jelenthet, amely további 

hozzáférési korlátokat eredményezhet, külö-

nösen hátrányos helyzetű csoportok esetén. A 

mesterségen intelligencia alkalmazásán ala-

puló eszközök használata gyorsabb tanulást 

tehet lehetővé, valamint kedvezőbb átvitelt 

biztosíthat a tanult készségek és a valós 

élethelyzetek között. Ezen technológiák 

különösen hasznosak lehetnek az alapellá-

tásban, ahol a diagnosztikai kapacitás növelése 

és a korai beavatkozás lehetőségének megte-

remtése kiemelten fontos. 

   Összegzésül elmondható, hogy a témában 

publikált vizsgálatok ígéretes eredményeket 

mutatnak. A mesterséges intelligencia alkal-

mazása segíthet objektív mutatók mentén tá-

mogatni a klinikai döntéshozatalt. A techno-

lógia felelősségteljes és tudatos alkalmazása 

jelentős előrelépést hozhat az autizmus 

spektrum zavarral diagnosztizált gyermekek 
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korai azonosításában és támogatásában, u-

gyanakkor szükség van további, célzott kuta-

tásokra, amelyek a nemi, földrajzi és társa-

dalmi különbségek csökkentésére fókuszál-

nak, és amelyek hosszú távon hozzájárulnak 

az inkluzív, méltányos és fenntartható oktatási 

környezet kialakításához. 
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